

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΘΕΙΜΑ

Ο ΑΓΙΟΣ ΣΥΜΕΩΝ ΚΑΙ Η ΓΥΝΑΙΚΕΣ

"Ένας από τους αγίους που τον δοξάζουν περισσότερο ή γυναίκες στην Ελλάδα είναι ο Άγιος Συμεών. Κατά την ημέρα της εορτής του, ή γυναίκες που είναι σ' ενδιαφέροντα κατόπιστα προσέχουν να μην κάνουν καμιά δουλειά, γιά να μην υποπέσουν στη δυνάμεια του αγίου και γίνη το παιδί τους «σημαδιακό», «σημειωμένο».

Στη Λέσβο μάλιστα φροντίζουν αυτή την ημέρα να μην πίνουν α-κάθαρτο άγγειο, αν δέ τυχόν λησιμονήσουν και το κόκκινι, αποφεύγουν να φέρουν το χέρι τους στο πρόσωπο, γιαντί τότε το παιδί τους θα βγάλει από πρόσωπο ελμές.

Στη Χίο, σ' ανάλογη περίσταση, ή γυναίκες, πριν πείσουν να κοιμηθούν, βάζουν αλάτι μέσα σ' ένα ποτήρι με νερό κι' αφού λούσθη καλά, πλένουν κι' αυτό το χέρι τους και σ' έπειτα το χύνουν πίσω τους λέγοντας :

"Ότι έπιασα κι' ό,τι έκανα ξοπίσω μου να μείνουν και σαν τ' αλάτι πώλωσα έτσι κι' αυτά να λώσουν.

Κατά την εορτή του αγίου Συμεών, όλες ή έτοιμώμενες στη Χίο τραπάνουν στην εκκλησιά κι' ανάθουν κεριά μπρος στην είσοδο του ά-γιου. Μετά το τέλος δέ της λειτουργίας δέχονται έπισκέψεις στα σπίτια τους ως το μεσημέρι. Και άν δεν ή νοικοκυριά είναι νεόνυμφη, ή έπισκεπται της προσφέρουν φαγητό και διάφορα γλυκίσματα, δια-φορετικά τους δίνουν σταφίδες, αμύγδαλα, καρδιά κλπ.

Ανάλογες δοξασίες έπιπρατούν και στη Βιθυνία, όπου πιστεύουν ότι ή έτοιμώμενη δεν πρέπει να έργαστη την ήμε-ρα του αγίου Συμεών, γιαντί το παιδί της θα γεννηθή σημαδεμένο.

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΦΙΛΟΣΟΦΩΝ

Η ΑΘΕΪΑ ΤΟΥ ΒΟΛΝΕΪ

Ό περιφημος φιλόσοφος Βολνέϊ, που είναι γνω-στός κυρίως γιά τις άθεϊστικές θεωρίες του, έταξεί-δενε κάποτε μ' ένα πλοίο, το όποιο στο δρόμο κα-τέληθη από φοβερή τρικυμία. Τότε ο φιλόσοφος, βλέποντας τόν κίνδυνο που τους απειλούσε, έπεσε κά-τω γονατιστός κι' άρχισε να προσεύχεται με κατά-νυξι.

"Υστερα από λίγο, όταν καθήρσιζαν κάποιες ή θα-λασοσταραχή, κάποιος επιβάτης τόν έπλησιωσε και του έξέφρασε την έκκληξή του γι' αυτό που τόν έι-χε ιδή να κάνει πρό όλίγου.

— Φίλε μου, τού απάντησε τότε ο φιλόσοφος, ό-ταν κινείσαι βροίκεται μέσα στο σπουδιαστήριό του, μπορεί να είναι άθεος και ό,τι άλλο θέλει. Μόλις ό-μως αντίκριση τη μανία της θάλασσας, ή όποια ά-πειλει να τόν καταπιή, αναγκάζεται, θέλοντας και μη, να πιστέρη στο Θεό!...

"Ότι ο Θεός την τιμωρούσε γιά το κακό που είχε κάνει στη Μαρίνι! Και ό,τι, αν το επανόρθωνε το κακό αυτό, το παιδί της θα ξαναγεννότα-νε καλά.

Τότε ή καλλιτέχνις δεν έχασε καρδιά. "Έτροξε άμέσως στην αντί-επιό της, την άγκάλιασε και τη φίλησε κλαίοντας.

— Συγγνώμη με! Συγγνώμη με! της φώναξε. Πές μου ότι συγ-χωρείς μη δύστησιμένη μητέρα!

Κι' έκλαψε άπαρηγόρητα.

"Όταν την είδε σ' αυτή την κατάσταση, ή Μαρίνι έξησε το κακό που της είχε κάνει. Τη φίλησε και άρχισε να την παρηγοή.

— Ω! Είμαι βεβαία τώρα πός το παιδί μου θα σωθή, φώναξε κλαίοντας άκόμα ή Γιορντάν.Και σι, και σι, αγαπημένη μου, θα γνω-ρίσεις και πάλι τους θριάμβους σου. "Όταν σου έρχεται στο νού το κα-τηραμένο εκείνο λεμόνι, να σέπτεται μαζί και τη ζάχαρη και τη σόδα. Ζάχαρη, σόδα και λεμόνι κάνουν μια όμοια λεμονάδα, που δροσίζει το λάργαγα και κάνει πιο καθαρή τη φωνή!

Εάνου στην προσάθειά της να διορθώσει το κακό που είχε κά-νει, ή Γιορντάν είχε ίσως μια άνοσηία. Μά το βέβαιο είναι ότι αυτή ή άνοσηία στάθηκε σωτηρία. "Όταν, έπειτα από μια έβδομάδα, ή Μαρί-νι ξαναένθησε στη σπηνη, δεν έπαθε πια τί παλιά της. Τραγουδούσε λαμπρά, ύπεροχα, χωρίς τί σόλια της και πύγων τη φωνή της. Αι-σθανότανε, αντίθετα, δροσερό το στόμα της, κι' αυτό έκανε πολύ πιο καθαρότερη τη γλυκειά φωνή της.

Από τότε οι Φίλοφεντινοί ξαναβρήκαν την αγαπημένη τους καλ-λιτέχνιδα, με τους παλιούς της θριάμβους... Το παιδάκι της Γιορντάν γιαιρεύτη-ξε και ή δυό έχθρες έγιναν και πάλι φίλες, πιο αγαπημένες τώρα από άλλότε!

ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ "ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ"

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΣΤΕΓΙΑ ΚΑΙ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Τό πάθημα του Στεφάνου Σκουλούδη. Στο Δρομοκωϊτειο. "Ένας τρελλός... λιγυρός και φρόνιμος! "Ο Κουσουλάκος, περί τών διηγηρών. "Ο βασιλεύς "Όθων στην "Ανδρε. "Η φέσα του Πετράκη. "Ο "Όθων καταπλήσεται. Και οι παριστάμενοι γελεύν με την καρδιά τους.

"Ο μακαρίτης ο Σκουλούδης ανήθιξε, πολλές φορές, να διηγήθη το έξηξ κληγετικό έπεισόδιο :

Κάποτε, έχοντας το κληρονομητο κληγετικό ντουφέκι του στον όμο, τόν σάξω στο πλευρό και άκοιλοθώμενος από δυό κληγετικά σπα-λιά, παραπλανήθηκε κληγετώντας στο Λαγυί και υπήξε γιά μιιά στιγμή να ξεκουραστή στο Δρομοκωϊτειο.

Τη στιγμή εκείνη ένας τρελλός, άκοιλοθώμενος από έναν έπιστά-τη που φρενοκομεί, είχε βρή σ'εστιά, "Αμα είδε τόν κληγετό ο τρελλός, τόν έπλησιωσε και τού είπε :

- Με τί ήθεδα ως εδώ, κλημ κληγετό;
- Με άμάτι, απάντησ ο Σκουλούδης.
- Και πόσο το πληρώσατε;
- Έκατό δραχμές γιά όλη την ήμερα.
- Και το ντουφέκι σας πόσο σας κόστισε; Ξαναρώησε ο τρελ-λός.

— Όχι λιγώτερο από 800 δραχμές, απάντησε ο Σκουλούδης. Και τα δυό σπαλιά :

— Το καθένα αξίζει τούλάχιστον 150 φράγκα.

— Και χητιήσατε τίποτα; Έξακοιλοθώσε ο τρελ-λός.

- Ναι, κάτι χητιήσα.
- Σάν τί;
- Μιά μεζάτσα.
- Και πόσο κοστίζει μιιά μεζάτσα;
- Μιά και όγδόντα, μωφ φάινεται.

Τότε, φίλε μου, τού είπε ο τρελλός, άνάθε στο άμύδι σου και φάεγα από οδό, όσο πιο γρήγορα μπο-ρείς, γιά και διενθνήθη τού κακιστήματος αυτού, άν μάθι ότι ένας άνηθοπος λογικός δίνει τόσες μιιά-δες φράγκα για σποτισή μιιά μεζάτσα, την ό-ποια μπορεί ν' αγοράση με μιιά κι' όγδόντα στην ά-γορά, θα διατάξη άμέσως να σέ κλείσουν στο φρενοκομείο... Και, ξέρεις; Έδώ μέσα είναι όλοι παλαβοί!...

Μιά φορά, στο σπίτι του άλημονήτορ διεθνητόρ του «Σοφί» Κουσουλάκος έλεγαν διαφόρους χλωματη-ρισμούς γιά να περάση ή ώρα.

"Ο Κουσουλάκος, με το εϊρωικό του πνεύμα, έ-χωρακτιήξε το ένα και το άλλο επρωματιστή :

— Κι' έγω τί είμαι; τού λέει ξανα ένας διηγη-γούος.

— "Ότι φάινεται ή άλλον ό,τι δεν... φάινεται, τού απάντησε ο Κουσουλάκος.

"Ετσι ήθε ή σέξθηση γιά τους διηγηγούους.

— Κοιμήσου, είπε τέλος ο Κουσουλάκος, είναι έ-νας που ήσιζάει και εύτίζει όταν οι άλλοι μαλιώνουν!...

Σέ μιιά περιοδεία, στά 1840, τού βασιλεύς "Όθωνος στά "Ελληνι-κά νησιά του Αιγαίου, οι έφηλοϊ ταξιδιωτά έπισκεφθήκαν την "Ανδρο.

Μεταξύ τών άλλων προκρίτων του Νομού, που έδέχθη σ' άκρωσίαι ο πρώτος βασιλεύς της "Ελλάδος, ήταν και ο Πρωόδρος τού "Επαρ-χιακού Συμβουλίου "Αθανάσιος Πετράκης, από την Μεσαία της "Αν-δρου.

"Όπως όλοι οι πρόκριτοι και οι κροστοί της "Ανδρου, φορούσε και ο Πετράκης το ιδιαίτερο άρχοντικό ζουστουμ που φορούσαν οι η-σιώτες την εποχή εκείνη, δηλαδή τσαμπί, φέσα μακροιά και τσαμ-πί, ζωομένη με σαρία.

— Από που είστε σεις; τόν ρώτησε ο "Όθων μόλις τόν είδε.

— Από τη Μεσαρία, Μεγαλειότατε, απάντησε χαμαρώνοντας κά-πως γιά τόν τόπο της καταγωγής του ο Πετράκης.

"Ο "Όθων, καθώς είναι γνωστό, ήταν βαρύντος και νόμιμος ότι τού είχε από τη Μασσαλία.

— Τι λές; "Από τη Μασσαλία, φώναξε κατάπληκτος ο βασιλέης, Πετρίεργο ρόμα. Έγώ δεν είδα ποτέ μου στη Μασσαλία άνθρωπος με τέτοια ρούχα και τέτοια φέσα!...

"Όσοι παρισταντο στη σπηνη αυτή, παρ' όλο τόν όρεψόμενο στον βασιλιά ασβασμό, δεν μπόρεσαν να κρατήσουνε τί γέλια.

ΑΝΕΜΩΝΕΣ ΣΤΟΝ ΜΟΡΟ

"Η σεμνότης πρέπει να προηκόσση την καλλονή, όπως το άγκάθι το ρόδο.

- Πάρε ό,τι μπορείς και φύλαξε ό,τι έχεις.
- Ένας μορός θα βοή πάντα έναν άλλον μορότερο γιά να τόν θαμάξη.

— Πρέπει να ά-φίνης πάντοτε ένα παράθυρο άνο κι' ό,τι στην τύχη.



Στέφ. Σκουλούδης